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Exercicio de Aceleramento Racional

Ativ. Prec. Tempo (meses)
Dir. Normal

A 8

B 13
C 12
D A 4

E A 14
F B,D 10

Quanto tempo — Entrega o Projeto?



Rede Normal

()

Qual o Custo do Projeto?
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e Os recursos (humanos, materiais, maquinas/equipamentos
etc) podem ser mensurados através de unidades monetarias

e tratados como custo por unidade de tempo.

e QUAIS OS CUSTOS AOS QUAIS UMA ATIVIDADE EM
ANDAMENTO PODE SE SUJEITAR ?

CUSTOS
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DIRETOS INDIRETOS

EXTERNOS




VAVAS
{//5%” Exercicio de Aceleramento Racional
Ativ. Prec. Tempo (meses) Custo Direto

Dir. Normal Normal
A 8 100
B 13 200
C 12 300
D A 4 400
E A 14 500
F B,D 10 600

Custo Indireto por més - $90,00/més

CT=CD+Cl Custo com a Duracio
CT = 2100 + (90x25) Normal !

CT=2100 + 2250 =4350
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DS ¥ Rede Normal

Qualo MENOR TEMPO - Entrega o Projeto?



Exercicio de Aceleramento Racional

Tempo (Meses)

Custo Direto

Dir. [Normal |Acgflerajo
A 8 |/ 7\
B 13 || 9 |
C - | A2 1 8
D Al 7 5
E A 14 9
F B,D 10 |\ 8/

(0)

~

E agora???
Quanto custara?
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e Os recursos (humanos, materiais, maquinas/equipamentos
etc) podem ser mensurados através de unidades monetarias

e tratados como custo por unidade de tempo.

e QUAIS OS CUSTOS AOS QUAIS UMA ATIVIDADE EM
ANDAMENTO PODE SE SUJEITAR ?

CUSTOS

T
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AYAVS
AN s
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DIRETOS INDIRETOS

EXTERNOS
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CUSTO DIRETO

e S30 custos que variam de acordo com a utilizacao dos
recursos de uma atividade.

material e outros.

Pto ACELERADOl

—_——

e Ex: M.O,
4
Custo 1t :
Direto :
o P — I
Cdy,
da

Oy Tempo



CUSTO INDIRETO

S30 os custos que NAO variam de acordo com a utilizacdo de

recursos.

Ex: aluguel, seguros, impostos e outros.

Custo
Indireto

v

Tempo



'\e\ 0 CUSTO EXTERNO

e S3o0 custos esporadicos.
e Ex: Multas e prémios.

Custo
Externos

N

Tempo




B > CUSTO TOTAL

e E aresultante dos custos anteriores. Somatdria dos
custos: direto, indireto e externos.

e PONTO OTIMO: E definido pela duracdo do projeto que
apresentar o menor CUSTO TOTAL.

Custo |

Total ,
PONTO OTIMO

D~ Tempo
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Quanto custara?



Exercicio de Aceleramento Racional

Ativ. Prec. Tempo (meses) Custo Direto
Dir. Normal |[Acelerado |Normal Acelerado
A / 150
B 9 360
C 8 400
D A ) 460
E A 9 800
F B,D 8 700

Custo Indireto por més - $90,00/més

CT=CD+Cl
CT = 2100 + (90x20)

CT = 2870 + 1800



AVASS
//5%* Exercicio de Aceleramento Racional
Ativ. Prec. Tempo (meses) Custo Direto
Dir. Normal |[Acelerado |Normal Acelerado
A 8 / 100 150
B 13 9 200 360
C 12 8 300 400
D A / ) 400 460
E A 14 9 500 800
F B,D 10 8 600 700

Custo Indireto por més - $90,00/més

Conseguiria fazer em
24 meses ???



Exercicio de Aceleramento Racional

Ativ.

FT

A

CT=CD +Cl
CT = 2100 + (90x25)
CT=2100+ 2250 =4350

MmO |®@
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e S30 custos que variam de acordo com a utilizacao dos
recursos de uma atividade.

e Ex: M.O, material e outros.

Custo *
Direto Pto ACELERADQI
Cd, [
< Pto NORI\/IALl
Cdy
da dy Tempo
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Custo Marginal

e E oincremento de custo direto por unidade de tempo.

CUSTO
MARGINAL
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Exercicio de Aceleramento Racional

Ativ. Prec. Tempo (meses) Custo Direto Custo Marginal
Dir. Normal |Acelerado |[Normal Acelerado
A 3 / 100 150 50
B 13 9 200 360 40
C 12 8 300 400 25
D A / ) 400 460 30
E A 14 9 500 800 60
F B,D 10 8 600 700 50

Custo Indireto por més - $90,00/més



Exercicio de Aceleramento Racional

Ativ.

FT

A

CT=CD +Cl
CT = 2100 + (90x25)
CT=2100+ 2250 =4350

MmO |®@




>4 Exercicio de Aceleramento Racional

Ativ.

FT

B
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CT = 2100 + (90x25)
CT = 2100 + 2250 = 4350
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x>’ Exercicio de Aceleramento Racional

B
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CT =2100 + (90x25)
CT =2100 + 2250 =4350
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MmO |®@

ALT




x>’ Exercicio de Aceleramento Racional

B
13
0 8
(0) (8)
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C
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CT=CD +Cl

CT = 2100 + (90x25)
CT =2100 + 2250 =4350

Ativ. FT
A 0)
25 B 2
(25) C 13
D 0)
A E 3
F 0)
ALT CM
D:7->6 >0
> 30
F 50




x>’ Exercicio de Aceleramento Racional

CT=CD +Cl
CT = 2100 + (90x25)
CT=2100+ 2250 =4350

Aliv. FT
A
B
C
D
E
F
ALT CM
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CT=CD+Cl

CT = (2100+30) + (90x24)
CT=2130+ 2160 =4290

Exercicio de Aceleramento Racional

Ativ. FT
A 0
24 B 1
(24) C 12
D 0
4 E 2
F 0
CC: A-D-F
ALT CM
D:6->5 o0
> 30
50
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4‘3% Exercicio de Aceleramento Racional
Ativ. FT
B A 0
- 13 8 Y B 1
o 22) C 12
A (8) D 0
O 4 =
F 0
C ALT CM
12
_ D:6->5 |A >0
CT=CD+Cl SE 20
CT =(2100+30) + (90x24) F 50
CT=2130+2160=4290




Exercicio de Aceleramento Racional

B Ativ. FT
— A
13 B
D F -
X 10
A E D
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F
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CT=CD + Cl
CT =2160 + 2070 = 4230 —)

Exercicio de Aceleramento Racional

Ativ. FT
A
B
C 11
D 0
E 1
F 0
CC: A-D-F
B-F
ALT CM
A+B 90
A+F 100
F 50




Exercicio de Aceleramento Racional
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Exercicio de Aceleramento Racional

13 Ativ. FT
B 5 0\@3) A
B
- /13 - D }F\ 22 c 0
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@ 8 »@ 14 ¢ F
CC: A-D-F v
C B-F ¢
CT=CD +Cl A8-ST AT =y
CT =(2160+50) + (90x22) F:958 A+B 90
_ _ D596 E+F 110
CT=2210+1980=4190 FD -0




x>’ Exercicio de Aceleramento Racional
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CT = 2100 + (90x25)
CT =2100 + 2250 =4350
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Aceleramento Racional

O caminho critico € o mais demorado (FT = 0)

Diminuindo a duracao das atividades criticas reduz-se
a duracao do projeto.

Os custos dessa diminuicao da duracao devem ser
considerados como parametro.

Definicao: Aceleramento racional é a diminuicao da
duracao total de um empreendimento com o menor
aumento de custo possivel.



ACELERAMENTO RACIONAL - PROCEDIMENTO

Levantar o tempo de cada atividade que podera ser reduzido. Assim
teremos o tempo normal e o tempo acelerado;

Qual o custo do aceleramento para as diferentes atividades - custo
normal e custo acelerado;

Calcular o custo Marginal para cada atividade;
Analise
O Quanto tempo € necessario reduzir a programacao ?

O A partir desta definicao priorizar as atividades de menor custo
marginal para se iniciar o aceleramento.

Reprogramacdao datas cedo/tarde
OBSERVACOES:
O Reduzir uma unidade de tempo em cada iteracao.

O Com o aceleramento das atividades do caminho critico, poderao
surgir outros caminhos que se tornarao criticos.

O Ha necessidade de uma constante verificacao das atividades criticas.



AVASS:
é’& Exercicio de Aceleramento Racional
a2
Ativ. Prec. Tempo (meses) Custo Direto
Dir. Normal |Acelerado |[Normal Acelerado
A 8 7 100 150
B 13 9 200 360
C 12 8 300 400
D A 7 5 400 460
E A 14 9 500 800
F B,D 10 8 600 700
2100 2870

Custo Indireto por més - $90,00/més

Pede-se:

1) Aplicar o método de Aceleramento Racional (slides aula) partindo da duracéo
normal do projeto de 25 meses e chegando a duragcdo minima de 20 meses;

2) Plotar graficos dos custos: Direto, Indireto e Total (somo dos anteriores);

3) Determinar o ponto 6timo de execucao do projeto(Ponto de menor Custo Total).
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’\e 5 PERT: Program Evaluation and Review Technique

} Execucao

Programacao

Planejamento

N

Controle

e Programacao

*  Diferencas fundamentais - Duracao aleatoria.

* A estimativa de tempo nao é mais deterministica (como
no CPM) e passa a ser probabilistica - esta associada a uma
distribuicao de probabilidades (média e variancia -
parametros).



‘@ ESTIMATIVA DE TEMPOS

V4

e Estimativa Otimista - a - E uma estimativa do minimo tempo em que a
atividade pode ser executada, se tudo correr da melhor maneira possivel.

e Estimativa Mais Provavel - m - Corresponde ao tempo normal de duracao e
corresponderia ao resultado obtido com a maior freqliiéncia se a atividade
fosse repetida varias vezes nas mesmas condicoes.

e Estimativa Pessimista - b -E 0 tempo maximo para executar a atividade se
ocorressem todas as dificuldades possiveis (exceto catastrofes).

Distribuicao BETA

Inicio da
Atividade

O

a m te b t
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‘@1, Duragdo Esperada - te

e A distribuicao Beta foi utilizada apenas como uma
passagem para determinar dois parametros:

Média Variancia

_a+4m+b
6

e TEOREMA DO LIMITE CENTRAL

> Var. aleatorias = Distr. Normal
ote, €proj
o, ﬂproj =24
o proj.= Y. of
te, te, (&, paral e atividades criticas




Exercicio de aplicacao

Ativ. A B C D E F
Prec. - - - A A B,D
Direta

a 5 8 10 4 8 4
m 7 10 11 5 12 10
b 15 30 18 6 28 13
te
ote?

1) Determinar o te e o ote? p/ o projeto como um todo?



40

Ativ. A B C D E F
Prec. Direta A A B,D
a 5 8 10 4 8 7
m 7 10 11 5 12 10
b 15 30 18 6 28 13
B Teproj=?
- 13 3 octeproj =7?
0 (23) ]
© A Caminho
@ 8 4 Critico?
C Folga Total?



13
B o 5 \(13)
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0 o D 1OF 23
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8 14 4
C
12
Teproj= 23

ote2proj = 14,44 (BF) 3,89(ADF)

41



Exercicio de aplicacao
\e 9 plica¢
Ativ. A B C D E F
Prec. - - - A A B,.D
Direta
a 5 8 10 4 8 4
m V4 10 11 5 12 10
b 15 30 18 6 28 13
te
ote?

1) Determinar o te e o ote? p/ o projeto como um todo?

2) Qual a possibilidade do projeto ser concluido num prazo igual ou
inferior a 26 dias?



Resolucao do Exercicio

Valor
Tabelado

43



TR A

AP Distribuicao Normal e Normal Reduzida

e Nomenclatura;
e (Calculo das Programacoes Cedo/Tarde e o Caminho Critico;
e Uso da Distribuicao Normal e da Normal Reduzida:

V& N(ILI,JZ):> P(}(S ZO): P(Z_,U < ZO—,UJ

O O

Z ~N(01)= P(Z < %0_“]
N ) o v

VALORES
TABELADOS




Tabela Il — Distribuicdo Normal Podrie
Z~N(0,1)
Corpe da lobela dé a probabilidade p, tal que p= P(0<Z<Z)

_,.n-‘""-

0 2z z
parke in: Sagi.mdu decimal de porte in-
teira e eira &
primesra primeing
decimal decimal
de 7. 0 1 z 3 d 5 & P B 7 de Z.

| p= o]
0.0 0OODD 00399  OO7PR DI197  D1595 01994 02392 02790 03188 03584 0,0
0.1 03983 04380 04774 05172 05547 05962 04356 04747 07142 07535 o1

0.2 07926 08317 OB70& OP09S 09483  Q9BV1 10257 10642 11026 11409 02
0.3 NFE 12177 12552 12930 13307 13483 14058 14431 14803 15173 0.3
0.4 15542 15910 16274 14440 17003 17384 17724 18082 18439 18793 04
0.5 19146 19497 19847 20194 20540 20884 21226 21566 21904 22240 05
0.4 27575 7907 F3PA7 23545  23BY) 24215 24537 24857 25175 25490 04
o7 5804 24115 24424 26730 2035 27337 27637 I79I5 18230 28BS4 07
0.8 78814 29103 29389 29473 29955 30234 30511 30785 3057 3137 08
09 31594  31B5P 32121 323\ 32439 3284 33147 33398 33846 33871 09
1.0 q4134 24375 4414 J4BSO 35083 35314 35543 357E9 35993 36214 1.0
1.1 35433 36450 34B64  3IF07S6  372\4 37493 ITEVE 37900 38100 38298 11
1.2 38493 38484 3877 3P045 39251 39435 3WGIT 39F9E IWOF3 ADI4T 12
1.3 40320  4D4P0 40858 40824 40928 41149 41309 414é6 41621 41774 1,3
14 41924 42073 42720 42364 42507 42847  427B6 42922 43056 43189 14
1.5 43319 43448 43574 43499 43822 43943 44062 44179 44295 44408 1.5
1.4 L4570 44830 44738 44845 44950 45053 45154 45254 45352 45449 1,6
1.7 45543 45637 45728 ASEIE  AS907 45994 46080 46164 48248 463X7 1.7
1.8 46407  ABABS 44542  AA438  AATIZ 44784 44B56 48926 A&995 47062 1.8
1.9 47128 47193 47257 47320 47381 47ad] 47500 47558 47615 4A7&70 1.9
20 47725 47778 47BI1 47882 47932 47GEZ  4BD30 48077 48124 48149 20

2,1 48214 48257  4B300 48341 48382 48422  4B441  4BS00  4BEIF 48574 2,1
22 AB510 48445 AB&TY 4B713  4B745  4BF78  4BBOP  4BB4D 48870 48899 22
2.3 46028 48954 4B9BI 49010 40034 459041 49084 49111 49134 49158 23

24 APIB0 49202 49224 49245 49244 L9284 49305 49324 49343 493610 24
2,5 AFI79 49394  4D413 4P430 4P444 4948) APLTT 4P4RZ 49506 49530 25
2.6 49534 49547 49560  49ST3 A9SBS  A9SPR 49609 49421 49832 49643 26
27 47451 47644  ADATA  ATAB3  4PAPD 49702 49711 AF7I0 49728 49734 27
28 49744 49752 49740 A9TET  A9F7A 49781 497BR 49795 49801 49807 28

29 APB13 49819  4PE2S  49B3) 49834  49B4) 49844 4TES] 49856 4PBAI 29
3o A9BAS 49849  AVE74  ADETE  49BE2Z 49886 4987 4FBFY  49B7  4P900 a0
3 49903 49006 49910 49913 4FRI& 49FIB 49921 APRI4 49926 49929 31

3.2 49931 45974 49936 49938 4PP4D 49942 49944 49944 49948 49950 3z
33 49952 49953 9955 49957  APPSE 49940  4PP41 4PRER  4PRAd  4FPGS i3
a4 49044 49948 AFRET AP0 49971 49971 49973 APPT4 4PV7S  A9VTE 3.4
3.5 49977 49978 A9078 49979 499B0 49981 49¥B1  4PFEZ  49¥BY  4FFE3 35
34 49084  APPE5S  4FPES  499B4  4F9BE 49987  4PPE7 49708 49988 49989 34
3z 49980 49000 49990 AFPV0 499G1 4991 40092 4PP92  499R1 49992 37
iR 49997 49993 49993 AV9PA 49994 49994 47994 49995 49FFS 49PES 38
3% AP995  AT995  4D096  AVTOE  4VPPSE  4T994 49074 49994 49FVT A9PWY 39
40 AF9R7  AFGPT  ARSYT  ADGUT  ASPYT 49987 49998 49998 4PYFE 4PPRE 40
4.5 49999 50000 50000 50000 50000 50000 50000 S0000 50000 50000 4.5




Resolucao do Exercicio

Valor
Tabelado

23 26

46
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B 5 \(13)

13
0 / o D » F 23
(23)
) N

Teproj= 23
ote?proj = 14,44 (BF) 3,89(ADF)
P(Z<=26) = 28,5+50= 78,50%

47



Exercicio de aplicacao

Ativ. A B C D E F
Prec. - - - A A B,D
Direta

a 5 8 10 4 8 4
m 7 10 11 5 12 10
b 15 30 18 6 28 13
te
ote?

1) Determinar o te e o ote? p/ o projeto como um todo?

2) Qual a possibilidade do projeto ser concluido num prazo igual ou
inferior a 26 dias? Qual a possibilidade do projeto ser concluido num
prazo igual ou inferior a e 21 dias?



Resolucao do Exercicio

49



LR
Exercicio de aplicac3do
\e 2 plicag
Ativ. A B C D E =
Prec. - - - A A B,.D
Direta
a 5 8 10 4 8 7
m 7 10 11 5 12 10
b 15 30 18 6 28 13
te
ote?

1) Determinar o te e o ote? p/ o projeto como um todo?

2) Qual a possibilidade do projeto ser concluido num prazo igual ou
inferior a 26 dias? Qual a possibilidade do projeto ser concluido num

prazo igual ou inferior a e 21 dias?

3) Qual o prazo que garante 97,5% de probabilidade para o
término do projeto dentro desta data?
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